Informations utiles sur Starlink et GAIA

Starlink

Environnement de développement logiciel UNIX dont le code source est libre. Il s’agit d’un projet similaire à IRAF (Image Reduction and Analysis Facility). Créé en 1980 afin de combler les besoins informatiques grandissants des astronomes de la Grande-Bretagne, cet environnement est maintenant surtout associé aux utilisateurs du James Clerk Maxwell Telescope et du United Kingdom Infrared Telescope. Son développement continu est maintenant pris en charge par le Joint Astronomy Centre.

Starlink possède encore une impressionnante librairie d’applications, son propre format de donnée (N-dimensional Data Format ou NDF) et plusieurs routines d’analyse d’image (KAPPA).

Ressources web : http://starlink.jach.hawaii.edu (Téléchargement de la version la plus récente)

GAIA

Interface graphique associé à Starlink pour le traitement et l’analyse d’images astronomiques. Ce programme open-source est dérivé du programme SkyCat de l’ESO avec lequel il partage plusieurs fonctionnalités. À l’aide des routines de KAPPA, il peut lire les fichiers FITS et NDF, en plus d’effectuer plusieurs tâches d’analyse astronomiques. Quelques exemples incluent la photométrie de sources ponctuelles et de surfaces, l’astrométrie et la polarimétrie. GAIA offre aussi la possibilité de faire de l’imagerie 3D et un accès à plusieurs catalogues de sources. 

Ressources web : http://astro.dur.ac.uk/~pdraper/gaia/gaia.html
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